Конспект  відкритого уроку з історії
 у 6 класі
                             Вчитель. Губай Лариса Станіславівна
Полянська ЗОШ І – ІІІ ступенів
Тема. Кіммерійці та скіфи на території сучасної України.

Мета. Сформулювати уявлення в учнів про розселення кіммерійців та      скіфів; зіставляти хронологічні межі кіммерійської та скіфської історії з історією тогочасних держав Передньої Азії; ознайомити учнів із господарським життям, культурною спадщиною та релігійним віруванням кіммерійців і скіфів; розглянути причини, хід та наслідки скіфо-перських війн.  
Розвивати вміння аналізувати, порівнювати, робити висновки, працювати з історичною картою.

 Виховувати зацікавленість до історії; розширити знання школярів про давню історію нашої держави.

Обладнання. Атласи, історична карта «Кіммерійці та скіфи на території України», мультимедійна презентація, роздавальні картки.

Тип уроку. Урок-подорож.

Хід уроку

І. Організація класу.

- Сьогодні ми здійснимо уявну подорож до історичного музею. Переходячи з зали до зали даного музею, ми поринемо в далеке минуле, побуваємо на нашій рідній українській землі, але ще в епоху до нашої ери. Дізнаємось. Хто ж проживав на нашій землі, хто ж був нашими предками.
ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Формування поняття «музей».( слайд 1)
Слово «музей» грецького походження, означало «житло муз». Музи, тобто богині, це покровительки мистецтв ( їх було 9). Наприклад: Терпсихора – богиня танців, Ера то – богиня любовної поезії, Калі опа – муза епічної поезії.

Сучасний музей – це установа, де зберігаються пам’ятки минулих часів.(слайд 2, 3, 4)
2. Повторення знань, одержаних з теми «Передня Азія. Єгипет.».
- Перед тим, як розпочати мандрівку до музею, на нас чекає одна з муз – муза історії Кліо ( слайд 5), яка пропонує вам виконати її завдання. А саме, назвати країну за деякими ознаками, притаманними їй.
А) Фінікія ( слайд 6)

Б) Давньоєврейське царство ( слайд 7)

В) Єгипет (слайд 8)

Г) Ассирія ( слайд 9)

Д) Персія ( слайд 10)
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

· Отже, розпочнемо уявну мандрівку.

Побудуємо її за таким планом: ( слайд 11)
1.Кіммерійці.

2.Велика Скіфія.

3.Скіфо-перські війни.
Під час нашої подорожі дізнаємось, яку територію заселяли кіммерійці та скіфи, ознайомимось з їхніми основними заняттями, військовим мистецтвом цих кочових народів, охарактеризуємо скіфо-перські війни.

IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Кіммерійці.( слайд 12)
· Перша наша експедиція має назву «Кіммерійці». Тож давайте увійдемо до першого залу і дізнаємось, хто вони – кіммерійці.
А) Словникова робота ( запис поняття у словнички).

Кіммерійці – найдавніше ( за письмовими джерелами) населення Північного Причорномор’я  IX – VII ст.

Б) Перші відомості про кіммерійців.
Першим етнічним утворенням на території України були кіммерійці.

Про них відомо з писемних джерел, а саме:

1)ассирійських клинописів;

2)творів авторів античності Гомера, Геродота, Гесіода.
Вперше кіммерійців згадує давньогрецький поет Гомер в своїй славнозвісні «Одіссеї». ( слайд 13)

Ось як він описує землі, де проживали кіммерійці:

«Врешті дістались ми течій глибоких ріки Океану. Там розташовані місто й країна людей кіммерійських, хмарами й млою оповиті. Ніколи промінням ласкавим на осяває їх сонце в блакиті ясній світлодайне…».
-Чому в таких чорних тонах описано кіммерійські степи грецьким поетом?

( за уявленнями стародавніх греків, ці землі були розташовані дуже далеко і саме там були ворота у царство Аїда- «царство мертвих»).

Заселяли кіммерійці велику територію від Дунаю до Дону, а також Кримський та Таманський півострова. ( слайд 14)
В) Кіммерійці – творці першої кочової культури регіону. ( слайд 15)

Кіммерійці були першим народом, які пристосувались до природних умов степів Причорномор’я і почали використовувати наявні тут багаті пасовиська. Основою їх господарства було кочове скотарство, а саме конярство, що було їхнім засобом пересування , а також основною їжею ( вживали кобиляче молоко – кумис). Недарма Гесіод називав їх «доярами кобил».

Г) Війни в житті кіммерійців. ( слайд 16)
Велику роль в житті кіммерійців відігравали війни. У VIII  ст. вони брали участь у знищенні Фригійського царства, у VII ст. оволоділи Лідійським царством. Також здійснили військові походи проти наймогутніших на той час держав – Урарту та Ассирію ( робота з атласами). Завдяки цим походам кіммерійці здобували продукти землеробства та ремесла.
· Завдяки чому кіммерійці здійснювали такі далекі військові походи і завжди  майже успішно? ( слайд 17)

Кіммерійське військо – це кінні загони вершників. З іранської мови «кіммерійці» означало «рухливий загін кочового населення». Пішого війська у них не було. Воїни були озброєні луком, кинджалом, мечем, кам’яним або бронзовим молотом ( слайд 18). Мечі були повністю виготовлені із заліза ( слайд 19).
Кіммерійці перший народ на теренах України, який навчився з болотяних руд виготовляти залізо.

Д) Матеріальна культура, господарство, побут, мистецтво.
Кіммерійці, ведучи кочовий спосіб життя, не мали постійних помешкань. Над своїми похованнями часто ставили стели у вигляді воїна, підперезаного ременем ( слайд 20)

Дуже широко використовували бронзові, рідше золоті та скляні прикраси ( слайд 21, 22), металевий та глиняний посуд ( слайд 23, 24).
Е) Суспільна організація.

Жили кіммерійці племенами, які об’єднувались в союзи племен, на чолі яких стояв найдосвідченіший і найсміливіший воїн – вождь, яких Геродот називав царями. Вони скликали ради старійшин, племенні союзні ради. Однак утворити повноцінну державу їм не вдалось.

Є) Історична доля кіммерійців( слайд 25)
 Послухаймо поему Ліни Костенко «Скіфська одіссея» та дамо відповідь на таке запитання:
-Якими були причини зникнення кіммерійського народу з українських земель?
«Колись до них жили тут кіммерійці,

Ті, що про них писав іще Гомер,

А що найперш згадали ассирійці,

В клинописах ще хтозна – яких ер.

Це був народ такої сили й гарту,

Що їх ніхто подужати не міг.

Трясли Ефес, ходили на Урарту,

Від них погиб і цар лідійський -  Гіг.

Але і їх довів чи не до стресу

Вогонь жертовний богові Аресу.

От кіммерійці здумали прощатись,

Наслухані про скіфську силу й лють.

Одні вважали: - Треба захищатись! –

А другі: - Ні, вони нас переб’ють.

Одна казали, що не ступить ворог,

Що треба землю захищать свою.

А другі: - Ет, ну що земний цей порох?

Ми знайдем інший в іншому краю.

Відтак дві групи не дійшовши згоди,

Зробились між собою антиподи.

Та зброю повихоплювавши з піхов,

самі себе так встигли перебить,

що як прийшли вже скіфи, то вже скіфам

було по суті нічого робить».
Ж) Перегляд відео про кіммерійців.
З) Бесіда на перевірку первинного сприйняття матеріалу учнями:
· Про який народ ми дізнались?

· Коли вони з’явились на території України?

· Чим займались кіммерійці?

· Хто з відомих людей античності згадував про них?

· Ким були витіснені кіммерійці? Коли?

2. Велика Скіфія.
· А тепер, діти., ми перейдемо до другого залу «Велика Скіфія» і дізнаємось про скіфів.

А) Словникова робота ( слайд 26)
Скіфи – кочові племена, що витіснили кіммерійців на теренах Північного Причорномор’я ( VII- III ст. до н. е.)

Б) Робота з підручником (коментоване читання учнями  легенди про походження скіфів) ( слайд 27, 28)
В) Робота в групах( учні отримують картки і протягом 5 хв. Готують короткі повідомлення):

· «Розселення скіфів» ( слайд 29, 30)

· «Джерела з історії скіфів» ( слайд 31, 32)

· «Скіфське суспільство» ( слайд 33, 34)

· «Заняття скіфів» ( слайд 35)

· «Релігія скіфів» ( слайд 36, 37)
Г) Скіфські кургани. Борис Мозолевський.
Скіфи залишили по собі велику кількість курганів-могил. Найбільш відомі скіфські могили на території України – Солоха, Гайманова могила, Товста могила, Огуд, Чортомлик ( слайд 38).

Велику роль у дослідженні скіфських курганів відіграв Борис Мозолевський ( слайд 39). У кургані Товста могила було знайдено славнозвісну золоту пектораль ( слайд 40), у кургані Солоха – золотий гребінь ( слайд 41), у кургані Чортом лик – скіфську зброю, в кургані Могила Тернівка – золота пластина «Олень» ( слайд 42), з кургану поблизу с. Зрубне – шолом та багато інших цінних знахідок ( слайд 43).
Д) Цар Атей.
Найвищого піднесення Велика Скіфія досягла у IV ст. до н. е.. за часів правління царя Атея ( слайд 44). Він підкорив своїй владі всі скіфські землі від Дунаю до Дону. Вів жваву торгівлю з містами Північного Причорномор’я . Започаткував карбування власної монети ( слайд 45). Був вбитий у війні Македонією.

3. Скіфо-перські війни.

А) Вступне слово вчителя.

У 513 р. до н.е. на скіфів війною пішов перський цар Дарій І ( слайд 46).
Б) Рольова гра «Похід Дарія І на скіфів».
В) Занепад Великої Скіфії.

Після війни з Македонією у 339 р. до н. е., після загибелі царя Атея, скіфська держава почала занепадати і в ІІІ ст. до н. е. Велика Скіфія припинила своє існування. Скіфи відійшли на південь і створили Малу Скіфію із столицею Неаполь Скіфський ( неподалік Сімферополя)

( слайд  47,48).
V. Закріплення вивченого матеріалу.

- Кліо пропонує вам виконати завдання «Заповни пропуски», щоб зрозуміти як ви засвоїли почуте  під час подорожі.

Скіфи – загальна назва іраномовних народів, що з … населяли територію басейнів річок: …, …, …, … . найбільш докладний опис Скіфії ті її історії залишив нам … . Скіфи поділялись на ряд племен.
Головними із цих племен були … . Скіфські ремісники робили … і … із бронзи і заліза. Скіфи вирощували …, …, … .

Найбільш шанованою богинею скіфського пантеону була … - богиня … .

VI. Підсумки уроку.

Вибіркова перевірка завдання. Оцінення роботи учнів на уроці.

VII. Домашнє завдання.

Опрацювати відповідний параграф підручника.

Скласти кросворд на дану тему.
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